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1er BAC Sciences Mathématiques BIOF

Correction : Devoir surveiller n°4 sur les lecons suivantes :
LIMITE D'UNE FONCTION et LA ROTATION DANS LE PLAN

Durée :2 heures

Exercice1 : (1.5pts) : Soit la fonction : f:x—

x=-3
Montrer en utilisant la définition que : lim f(x) :—%
Solution Montrons que : Ve 03a >0 (VxEDf) |x-1|<a :::‘f{x}+- < £
1 X 1| 1|2x+x-3| 3|x-1| 3 1 1
- x+—=—+————=————~ x—1 x—1
C’"a"f() 2‘ x—3 2‘ 223 | 2[x=3" 2! }x—‘ e P 3‘
On va ajouter une condition pour pouvoir majorer : —1x 1| —3—
X
Soit : xe]l;—[dﬂnl:: L) x-\-:: :>l-3ﬂx 3< E—E:}-i-qx 3—<—E:}B-¢|x 3{-(5::- : 2
2’2 - 2 2 2 2 3“2 |x— 3|
Donc : ,f'[:c]+i <lx-1| si Te]l;é[
i 2 272
Soit £~ 0on cherche a - 0tel que : [x-l|<a =|f(x)+1|<e
1
Pour avoir f{x}-ﬁ-% < gl suffit d’avoir [x-1|< ¢ et [x—1|< 5
Il suffit de prendre « le plus petit des nombres : £ e t% c'est-a-dire : @ =inf (F%]
Donc: Ve =03a=0 {a:ini'[s;%)}[x—li-:.a :::-‘f[x]+% <E
Donc: lim £ (x) =—1
Exercice2 : (6pts) : (Ipt+2pt+1.5pt+1.5pt) : Considérons la fonction f définie par :
f(x)= i J_J_ L g(x) =X —x=2-420 +]
1) Détermmer. D,
2) Calculer : |L111mf{.’r} et h_ﬂlf(x]
3) Monter que la fonction f admet une limite en x, =1
4) Calculer : lim g(x)
Solution : 1) /(x)= ‘””'J_“,_
D, ={xeﬁ¥lf x—\i’;;iﬂ etx=0 }
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xX— x=GG(J;)2—J;=GC>J;(J;—]}=G¢:~J;=Dm.'-j;—1=ﬂc:~x=ﬂ01.'x=l
=]D;1[u]1;+ﬂ:{

2) Calculons : lim f(x) et lim f(x)

"_1+:x'3—«./2_x_ X x2+1—x ;= _ ;4—1_

— lim f(x)=lim lim

X—¥Heh J‘-_V’; = T+

=
ks
|
Bl
o TR
B
v
I
-

; 2 : 1 seapyp ]

Jl+x2 -2 !
1mf(r}—ll L3 L . ona: limyT+x2—2x =1 et limx—~fx=0"
x—l" X— 1r‘ x—»l* sl

Car:x—x= J_(-J_ ]-chSIxe]{}l[

Par conséquent : llrn 1 f(x)=lim bt J_
x—* X — J_

3) Montrons qgue la fonction f admet une limite en x, =1 :

llmf(x}—llmm_r (m—l—ﬁ)(m Jﬂ)_ lim .

AR S R (e Jﬂ) SRR (e )
lim f(x)=1lim (x—l} (J_+l) =lim {‘J__H)
x> x-31 \r[ _l)(m+,j§})(,f_+]] H'\.-’_ —I}(\."I+—x+ 21)

{x—l}( x+|) V.S
lﬂ}f(x}*]*lm\i_( T+ 2 +42x) zﬁ“@

Donc : la fonction f admet une limite en x, =1 c'est 0

4) lim g(x)= lim {x* ~x=2 -42x* +1 On trouve une forme indéterminée : "+ o —"

s | | l
lim yx —x=2 2% +1=lim Jr (]————]—J [ET—] _]:m[,r|,J ————ﬁ—|x]J1+—_}_ . |x]=-xCar:
I—p—a r _r _r I—p—a J’ -t- x
X —» =0

2 1 2 1

Iier -x=l1- J:zr +I_lm1 x\ll—l——+xJL+l=]|m x[JI————?—Jm+—‘]="+mx[|ﬂﬁ ==
Aty i 6 I b X

Exercice3 : (3pts) : (0,5pts+1, 5pts+ipts) Considérons la fonction / définie par :

f(x]mnxxg[ﬂ

1) Déterminer : D,
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2) Etudier la limite de f en o
3) Etudier la limite de f en +o et —oo
Solution : 1) D, ={xeR/x=0}=R-{0}
2) lim f(x) = [:ms:nxxE[ ! ) = 1im 22X  x x E[lJ
x—ld x—ld x x—ll x x
- NI
Ona: lim =1
x—eld X
e Calculons: lim x x E[lj 77?7
x—»0 x
- _ 3 3 1 1§ .2 1
Soit IE]U,+'30[ . Onsaitque: x-1<E(x)Sx = ——I1<E[ - |$— = 1-x=xE| - |<]
X X X X
Puisque : Iiml—x=1 et lIITl =1 alors : lim IKE(l]=]
0" x—30 x—0* X
Par suite - liI'[J]‘ltf(x) =1x1=1
e« Calculons: lim x x E[lj 77?7
x—»0* x
x ; A : 1 APR 1
Soit IE]—D’G,U[ ;Onsaitque : x-1<E(x)<x = ——1<E| —[£- = I1<xE| = [<1-x
X X X X
Puisque : llrn I—x=1¢gt lImI=1 glgrs: lim xxE( 1 ]:1
x—l) x—0" xX
Par suite - liI'[J]‘l_f(x)=l><] =1
Puisque : lim Fix) = lit‘tt;l* J (x) alors la fonction f admet une limite en o
Et lim f(x) =1
2) On doit faire une simplification de : /' (x)
Soit x -1 = 0<—<1 :,E[l]=ﬂ3f{x)=sinxxg[l}=ﬂ
X
Donc: lim f{x] = 1lim0=0
Solfig <R 1 ¥ 13- *19:} E[I] -1= f(x)= qlnxxE[l]=—sinx
X
Donc : hm J(x)= lim—sinx n'existe pas
Exercicad : (3pts) : (Ipt+1.5pt+1.5pt+1pt+0,5pt) :
Calculer suivant les valeurs du paramétre réel m la limite suivante :
llm (m m):r +mx” -(m ])I+11
Solution : Calculons lim (m2” —m)x* +mox* —(m—1)x+11 avec meR
m -m=0m(m-1)=0m=0 ou m-1=0=m=0 ou m=1
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—Si: m=0

Alors cette limite devient : llm x+11= x]_l,rix =—0
—Si: m=1

Alors cette limite devient : Tl_iﬂn x*+11= x] ﬂ X7 =4

—Si: m=let m=0 : Alors : le terme de plus degré du polynéme est : (mz—m]_rz'

m -0 ) ] +0%C
| |
m2—=m + 1]+ — lll +

v Si: mE}D'I{ calors: m—m=0:

}ﬂ(m m)x +mx” m(m l)x+11— lim (m n—m)xj=+ccv

Xl

v Si:melo0[U]L+e| :alors: m —m>0 :

lim (mlﬂm)x]+mx (m l)x+11- lim (m —-m)x = —0

X X

Exercice5 : (2pts) : ABCD est un carré tel que : (.4B,Aﬂ)pnsitif. et AED et AFB deux triangles

équilatéraux
Montrer que les points : E et C et F sont alignés

s !
Solution : Soitl'la rotation de centre A et d'angle E - r[fl ; %] )

et soit K I'antécédentde C par I
AB=AF

Ona: r(B)=F C e
ook g (4B, 4F) =% 22]

AD=AE

: D)=E —_——
Etona: r(D) Car (AD,AE)a%[E:r]

Etona: r(K)=C ;
Donc: AK = AC et [ﬁ}zg[l‘r]

Puisque : AB= BC donc B appartient a la médiatrice du segment [AC]

et AD=DC donc D appartient 4 la médiatrice du segment [AC]

etona: AK = AC et [m]sg{iﬂ']

Donc : AKC est équilatéral donc K appartient 4 la médiatrice du segment [AC]

Donc les points : K et B et D sont alignés
Et puisque la rotation conserve les alignements des points alors:les points : E et C et F sont alignés
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Exercice6 : (4,5pts) : (1.5pt+1pt+1pt+Ipt) :
Soit ABC un triangle équilatéral inscrit dans un cercle (C) tel que: (';&'Eﬁ;lff.’*‘] = %[2;:—] . Soit M un

point de I'arc AC ne contenant pas le point B (M distincts de A et C)
Soit / un point appartenant au segment [BM] telque: IM =AM

1) Montrer que : A/M est un triangle équilatéral.

2) Soit I' la rotation de centre A et d’angle % -

a) Déterminer : r(B) et r(/)

b} En déduire que : Md+ MC = MB
Solution : 1) a) Montrons que : A/M est un triangle équilatéral.

Prof:ATMANI NAJIB

Ona: [4=IM donc: AIM est un triangle isocéle de sommet M

Et comme : les deux angles 4 A4/ et ACRE interceptent le méme arc AB alors :

[,'LM ﬂ.»f.’] (t’ A, FB)[E;#] et puisque ABC est un triangle équilatéral
Alors t(ﬁ.ﬁ) =Z[27]
3
Dou: (324,041 ==
ou (mm, Vi ) “[27]
On a: A/M est un triangle isocéle et I'un ses angles mesure : %

Donc : AIM est un triangle équilatéral

2) a) Déterminons : r(B) et r(/)

Soit I la rotation de centre A et d'angle %
AB=AC Al = AM

Ona: —— T et — T

(4B.4C)=Z[2n] " |(4f.4M)=Z[24]

Donc: r(B)=C et r(I)=M

b) Déduisons que :
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Ona: le[BM] donc: BM =IB+IM (1)
Onaaussi: r(B)=Cetr(l)=M
Alors : IB= MC (2) car la rotation conserve les distances
Et comme : AIM est un triangle équilatéral
Alors : IM = MA (3)
De : (1) ; (2) et (3) on en déduit que : M4+ MC =IM+IB=BM
PROF: ATMANI NAJIB
C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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